ll. Ewolucja zycia

1 ) Ewolucjai jej dowody

Cele lekcji: Wyjasnisz pojecie ,ewolucja organizméw”. Poznasz przyktady bezposrednich i posred-
nich dowodéw ewolugji.

Na dobry poczqtek
Wybierz dwa prawidlowe dokoriczenia zdania.

Ewolucja jest procesem, ktory

A. polega na przystosowywaniu si¢ organizméw do zmieniajacego sie érodowiska.
B. widac w trakcie rozwoju pojedynczego osobnika.

C. prowadzi do ogromnego zréznicowania organizméw.

D. przebiegal w przeszlosci, a obecnie juz nie zachodzi.

E. dotyczy tylko niektérych organizméw.
s

e Schemat przedstawia klasyfikacje dowoddéw ewoluciji.

| Bezposredni dowod 1 _nie Posredni dowad _til_‘..'_,,r Dowdd opierajacy sie nie D
Ik ewolucji. ewolugji. na analizie budowy
anatomicznej.

tak takl
¥

& sy
Szczatki zachowane ﬂ\ ESraes
w osadach skorupy [ \

ziemskiej. )
takl l nie

A B

Przyporzadkuj podanym przykladom dowodow ewolucji odpowiednie litery ze schematu.

skamieniate muszle amonitéw — e
podobienstwo w budowie kodu genetycznego czlowieka i szympansa -
szczatkowa kos¢ ogonowa u czlowieka-

gatunki reliktowe, takie jak dziobak czy todzik -
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1. Ewolucja i jej dowody

o Na fotografiach przedstawiono przyklady przeksztalconych organéw roslinnych.

4
[ |
przeksztatcony lis¢ przeksztatcony lis¢ przeksztafcona todyga

ciern kaktusa was czepny grochu was czepny winorosli

: !
B

a) Okresl, ktora z liter - A czy B - oznacza struktury homologiczne, a ktora - struktury
analogiczne. Odpowiedz uzasadnij.

struktury homologiczne - struktury analogiczne -

Uzasadnienie: : ATl

b) Podaj po dwa przyklady struktur analogicznych i homologicznych wystepujacych
u zwierzat.

Struktury analogiczne:

1. 2.

Struktury homologiczne:

i Bt

o Ocen prawdziwosc stwierdzen dotyczacych dowodow ewolucji. Wybierz P, jesli stwierdze-

nie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1 Ogniwa poérednie to organizmy taczace cechy dwéch grup organizmow, p F
© | naprzyklad ryb i ptazéw.
Przyktadem konwergencji jest zréznicowanie budowy réznych gatunkow
2. . o : ; i /! ; P F
 ssakéw, wynikajace z ich przystosowania do réznych $rodowisk.
3 Relikty to wymarle organizmy, ktérych szczatki zachowaly sie w calosci p E

(np. owady zatopione w bursztynie).
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Il. Ewolucja zycia

25 Eatwo to sprawdzi¢

Badanie wystepowania miesnia dtoniowego dtugiego i guzka Darwina -
narzadow szczatkowych cztowieka

Instrukcja: Przyjrzyj sie fotografiom, na ktérych wida¢ wystgpowanie lub brak migsnia

dloniowego diugiego i guzka Darwina. Nastepnie sprawdz, czy dana cecha wystgpuje

u Ciebie.

1. Aby sprawdzi¢, czy wystepuje u Ciebie migsien dloniowy diugi, ztacz kciuk z maltym
palcem i jednoczesnie zegnij dfon w nadgarstku.

2. Do sprawdzenia, czy wystepuje u Ciebie guzek Darwina, uzyj lustra. Guzek ten to zgru-
bienie w tylnej czedci matzowiny uszne;j.

Migsien dfoniowy byt
przydatny naszym przod-
kom do wspinania sie po
skatach lub drzewach.
Natomiast guzek Darwina
odpowiada koniuszkowi
matzowiny usznej

= - = : wystepujgcemu

A. Migsien dioniowy dlugi B. Guzek Darwina nieobecny (I) u wigkszosci ssakow.
nieobecny (I) i obecny (II). i obecny (I1). >

9 Uzupelnij tabele. Zbadaj, ile 0s6b w Twojej klasie ma wskazane w tabeli cechy, a nastep-
nie okre$l procentowy udzial uczniéw w klasie z dang cecha.

Liczba os6b . Procent oséb
zbadangcechg = zbadang cecha

Cechy

Obecno$¢ miesnia dloniowego diugiego

Obecnoé¢ guzka Darwina

e Narysuj wykres stupkowy obrazujacy wystepowanie badanych cech u uczniow w klasie.

i
|
|
|
i
|
i

o Wyjasnij, dlaczego badane cechy zanikaja w populacji ludzkiej.




1.Ewolucja i jej dowody o

e
Dla dociekliwych

e’ Schemat obrazuje rézne dziedziny nauki, ktére zajmuja si¢ badaniem dowodéw ewolucji
i moga by¢ zrodlem wiedzy na temat jej przebiegu.

5. genetyka

i biochemia 1. paleontologia

EZ 00
oOnNn @ »

4. fizjologia 2. biogeografia

3. anatomia
poréwnawcza

a) Ponizej podano przyklady badan dowodéw ewolucji. Przyporzadkuj kazdemu badaniu
odpowiednia dziedzine nauki sposréd podanych na schemacie (1-5).

analiza sekwencji DNA -

okreslanie zmian zasiegéw wystepowania roslin i zwierzat -
badanie skamienialych szczatkéw szkieletéw -
poréwnywanie narzadéw homologicznych -

analiza podobienstwa funkcjonowania réznych grup organizméw -

b) Okresl, ktérym kolorem na schemacie (A-D) oznaczono dziedziny nauki analizujace
bezposdrednie dowody, a ktérym - posrednie dowody ewolucji.

dowody bezposrednie-

dowody posrednie -
el

£ Zapamietaj! b

» Ewolucja to proces powolnych, stopniowych
zmian budowy organizméw, sposobu ich zy-
cia, upodoban pokarmowych lub innych cech
gatunkowych. Prowadzi ona do powstania
nowych gatunkow.

» Zmiany zachodzace w czasie ewolucji s3

spowodowane presja przeksztatcajacego sie
srodowiska.

* Bezposrednie dowody ewolucji: skamienia-
tosci, zakonserwowane (np. w bursztynie lub
w lodzie) cate organizmy, ogniwa posrednie,
gatunki reliktowe.

* Posrednie dowody ewolucji: narzady szczatko-
we, struktury homologiczne i analogiczne, jed-
nos¢ budowy i funkcjonowania organizmow,
rozmieszczenie organizmow na kuli ziemskiej.

S
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Il. Ewolucja zycia

- 3] ..rE -1E Obi‘::;’_
2 ) Mechanizmy ewolugji ; omoe
[=): Kod: BSLTGD

Cele lekgji: Okreélisz, na czym polegaja dobdr naturalny i dobdr sztuczny oraz podasz wystepujace
miedzy nimi réznice. Wyjasnisz, jak w wyniku izolacji geograficznej powstaja gatunki. Przeprowa-
dzisz symulacje dziatania doboru naturalnego.

R ——

Na dobry poczqgtek

o Wpisz N, jesli stwierdzenie dotyczy doboru naturalnego, lub S, jesli dotyczy doboru
sztucznego.

To podstawowy mechanizm ewolucji.
Czlowiek wybiera do rozrodu osobniki o pozadanych przez niego cechach.

Selekcjonerem jest srodowisko.

o Dziko rosngca kapusta warzywna dala poczatek wielu popularnym dzisiaj warzywom.

KAPUSTA
WARZYWNA

Kalafior, brokut - skrécone
pedy i rozrost kwiatostanow.

Kapusta - zahamowany
wzrost pedu i rozrost lisci.

Jarmuz - rozrost lisci. Brukselka - rozrost bocznych Kalarepa - intensywny
pakow lisciowych. przyrost boczny todygi.

a) Okresl, ktory rodzaj doboru spowodowal wytworzenie tak wielu odmian warzyw
z jednego gatunku - kapusty warzywnej.

b) Wyjasnij, jaki byt cel tworzenia tak wielu odmian warzyw z jednego gatunku wyjscio-
wego.
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2. Mechanizmy ewoludji

9 W genotypie pewnego gatunku lisa o krétkim brazowym futrze zaszla przypadkowa mutacja.
Spowodowala ona wydluzenie dtugosci siersci u cze¢sci osobnikéw. Inna mutacja doprowadzita
do powstania liséw o bialej siersci. Ponizej przedstawiono mozliwe fenotypy liséw po zajsciu
obu mutacji.

A.

C. D4 D.

a) Okre$l, ktore fenotypy liséw przedstawione na rysunkach (A-D) daja im najwiegksze
szanse przeZzycia w podanych warunkach.

zmiana
I klimat ciepty, ) " klimatu II. klimat zimny, .
lasy lisciaste ) tundra )

b) Ktéry czynnik spowodowal powstanie nowych cech u lisow? Wybierz odpowiedz spo-
$réd podanych.

A. Srodowisko. B. Mutacja. C. Che¢ przezycia. D. Selekcja sztuczna.

e

Dla dociekliwych

Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym zbadano
zalezno$¢ pomiedzy dtugoscia ogona samca wiklacza
olbrzymiego a jego atrakcyjnoscia dla samic, mierzo-
na liczba przypadajacych na niego gniazd. Wyniki
badan przedstawiono w formie wykresu stupkowego.

a) Sformutuj problem badawczy do opisanego
doswiadczenia.

S £5
— ’ gz
b) Sformutuj wniosek na podstawie przedsta- ]
. . s L =
wionych na wykresie wynikéw doswiad- 23
czenia. 2=
z
¢) Jaki czynnik wywohlje selekcjg u wiklacza "1 samce o ogonach skréconych
olbrzymiego? Podaj, czy jest to dobér na- Bl proba kontrolna - samce o ogonach

nienaruszonych

turalny, czy dobér sztuczny.
Wl samce o sztucznie wydtuzonych
ogonach




II. Ewolucja zycia

XA tatwo to sprawdzic

Symulacja wptywu doboru naturalnego na barwe motyli

Cma krepak nabrzozak moze mie¢ za-
barwienie jasne lub ciemne - melani-
styczne. W polowie XIX wieku, przed
rewolucja przemysfowa, obserwowano
dominacje formy jasnej, ktéra byta nie-
widoczna na pniach drzew pokrytych ettty barvmelagpaka narozaks.

jasnymi porostami. Po kilkudziesigciu latach, w wyniku zanieczyszczenia powietrza spo-
wodowanego rozwojem przemystu, iloé¢ porostéw zmniejszyla sig, przez co barwa pni
stala sie ciemniejsza. Zwigkszylo to szanse przezycia ciemnych motyli.

Instrukcja: Przygotuj dwa duze arkusze ciemnego papieru (format Al), kilka czarno-bia-
tych gazet i stoper. Wytnij z jednego arkusza i jednej gazety po kilkadziesiat kwadratow
o boku 2 cm. Beda one obrazowaé odpowiednio ciemne i jasne motyle. Roziz gazety tak,
aby mialy taka sama powierzchni¢ jak arkusz ciemnego papieru. Nastepnie uléz na nich
po 20 ,motyli” kazdego koloru. Popro$ dowolna osobe (,drapieznika”), aby przez 10 s
pojedynczo zbierala ,motyle”. Policz ,,motyle”, ktore zostaly na gazetach. Majg one szans¢
wydania potomstwa, dlatego podwdj ich liczbg w kazdej grupie (pokolenie II) i ponownie
przeprowadz symulacje. Nastepnie podwdj liczbe ocalatych ,motyli” (pokolenie III). Po-
stepuj w ten sam spos6b podczas przeprowadzania symulacji dla trzech pokolen ,motyli”
na arkuszu ciemnego papieru.

Zapisz w tabeli wyniki przeprowadzonych symulacji.

I A LIt ) | Jasne tlo - arkusze | Ciemne tlo - arkusze |
) P gazety | ciemnego papieru
i » | jasne | ciemne | jasne ciemne
Kolor ,motyli” (kwadratéw) : »motyle” | ,motyle” | ,motyle” | ,motyle”
! il duttth ORI ) LT B
| Sytuacja wyjsciowa - pokolenie I 20 i 20 20 20

| Liczba ,motyli” po ataku ,drapieznika” |

| Pokolenie II

| Liczba ,motyli” po ataku ,drapieznika”
: ee— .
| Pokolenie 111

I Liczba ,,motyli” po ataku ,drapieznika”

@ Sformuluj wniosek na podstawie danych z tabeli.
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2. Mechanizmy ewolucji

T
o Wykres przedstawia zmiany liczebnosci odmian barwnych krgpaka nabrzozaka. i
| "
i =1 |
| =] |
E E l
~§ jasne motyle !
[ £ ciemne motyle ‘
| & |
| |
I E
|
i czas [lata] :
! i
| Wyjaénij, jakie zmiany musiaty zajs¢ w rodowisku, aby spowodowaé zmiany liczebnosci
| odmian barwnych krepaka nabrzozaka widoczne na wykresie.
i .
5 i
| |
'\_ e .5

o Podczas ostatniego zlodowacenia nasuwajacy sie z potnocy Europy ladoléd rozdzielit zamiesz-
kujace ten obszar jeze. W efekcie jedna z grup jezy zasiedlifa zachodnie tereny Europy, a druga
- wschodnie. W czasie zlodowacenia w kazdej z grup zachodzity stopniowe zmiany, a po ustg-
pieniu ladolodu okazalo sie, ze powstaly dwa odrebne gatunki: jez europejski i jez wschodni.

a) Ocen prawdziwosc¢ stwierdzen na podstawie tekstu. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1 Iez europe)skl ijez wschodm moga si¢ ze soba krzyzowac. P F

2. Oba gatunkl jezy powstalv w wyniku dmaiama doboru naturalnego P F

b) Wyjas'nij, jakie znaczenie ma izolacja geograficzna w powstawaniu nowych gatunkow.

£ Zapamietaj!

*» Dobér naturalny to jeden z mechanizmow » Dobér sztuczny to selekcja osobnikow, ktéra

ewolucji. Polega on na tym, Ze przezywaja jest dokonywana przez cztowieka w celu
osobniki najlepiej przystosowane do danego uzyskania pozadanych cech, np. zwiekszonej
srodowiska. mlecznosci krow.
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e |l Ewolucja zycia

3 ) Pochodzenie cztowieka

Cele lekcji: Okreslisz podobienstwa i réznice miedzy cztowiekiem a innymi naczelnymi. Poznasz
przebieg ewolucji cztowieka.

Na dobry poczqtek
Rysunki przedstawiaja szkielet czlowieka i innych matp czlekoksztaltnych: goryla, szym-

pansa, orangutana i gibbona.

_ {

A. B. C. D. E.

Okresl, ktory ze szkieletow oznaczonych literami A-E nalezy do czlowieka. Uzasadnij
odpowiedz dwoma argumentami.

Szkielet , poniewaz:

L
2 S

 —

o Przyporzadkuj podanym cechom odpowiednie litery ze schematu oznaczajace grupy zwie-

e i \ - &.\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\W\W&W&W\mﬁ\m\\m\\\m\\\w

[ JA-kregowce [[IB-ssaki [ C-naczelne Wl D - malpy cztekoksztattne MMl E - cztowiekowate

zredukowany ogon -

dwunozny chod -

kostny szkielet wewnetrzny -
odzywianie mtodych mlekiem matki -

przynajmniej jedna para chwytnych konczyn -
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3, Pochodzenie cziowieka

e Poréwnaj cechy czlowieka z cechami szympansa. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca

w tabeli.
i : ekl
. Wspélne dla
| ‘ Typowe dla Typowedla |
To. .f i czlowieka szympansa | i 5 o

| iczlowieka

o EUmiejq:tnoéé mowy

| Koniczyny przednie diuzsze
' niz konczyny tylne

3. | Abstrakcyjne mySlenie

4 Przeciwstawny paluch
" | iplaska stopa
| 5. Przeciwstawny kciuk :
6. éObuoczne widzenie :
[k ;Rozréinianiebarw
| 8 Stosunkowo duzy moézg
7" | (ok. 1400 cm?) i -
' Zdolnos¢ porozumiewania sie |
9. | o |
| osobnikow ze soba |
S
Dla dociekliwych

kowatych.

o Schemat przedstawia cechy charakterystyczne dla roznych gatunkéw zaliczanych do czlowie-

‘ Homo habilis

l ]
| australopitek J czlowiek zreczny

J

| 1

neandertalczyk i

!,_ Homo erectus
\ cztowiek wyprostowany |

A [Des Mc WMo
postugiwanie si¢ ogniem -
tworzenie obozowisk i narzedzi -
poruszanie si¢ na dwéch nogach -

ostugiwanie si¢ mowg -

S

S R R
T

Przyporzadkuj podane cechy do odpowiednich liter ze schematu (A-D).
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